

水利水电工程建设中主要机电设备的运用和管理

何敬义

(宁明县金晖水电开发有限公司, 广西 崇左 532513)

摘要 水利水电工程建设中的主要机电设备的运用和管理是保障工程顺利进行和高效运行的重要环节, 如果这些机电设备在具体项目应用过程中使用不合理、操作不规范、管理不到位, 会影响建设项目的质量。本文通过整理相关文献资料, 总结水利水电工程中常见的机电设备及其运用特点, 并针对这些设备在工程建设和运行过程中可能遇到的问题, 提出相应的管理措施和建议, 旨在为水利水电工程中的机电设备使用和管理提供有益参考。

关键词 水利水电工程; 机电设备; 设备管理

中图分类号: TV5

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)06-0082-03

水利水电工程建设是一项复杂的系统工程, 涉及土建、电气、机械、自动化等多个领域。其中, 机电设备作为工程的核心组成部分, 涵盖水泵、发电机、变压器、高低压开关柜、控制保护装置等多种设备, 这些设备的选用、安装、调试、维护直接影响着水利水电工程的运行性能。随着科技不断发展, 机电设备在水利水电工程中的应用越来越广泛, 其使用功能进一步拓展, 机电设备的复杂性、智能化程度也在不断提高, 对工程人员的专业知识和管理水平提出更高的要求。但在实际工程中, 机电设备的管理仍然存在各种问题, 如设备选型不合理、安装调试不规范、运行维护不到位等, 这些问题会严重影响工程的建设进度和建设质量。

1 机电设备技术概述

机电设备是指由机械和电气部分组成的设备, 其将机械运动与电气控制结合起来, 实现特定功能, 被广泛应用于工业生产、交通运输、建筑工程、农业等领域, 起到至关重要的作用。机电设备主要包括机械部分和电气部分。机械部分主要由各种传动装置、执行机构、工作部件等组成, 其通过机械原理实现力的转换、运动传递、控制; 电气部分主要由电源、电路、电机、传感器等组成, 通过控制电气信号, 实现对机械部分的实时操作。将机械环节和电气环节相互配合, 共同完成设备的工作任务。目前, 机电设备定义可从多个角度进行解释, 从功能上看, 机电设备是为了完成特定的工作任务而设计。如工业生产中的机床、机器人、自动化生产线, 交通运输中的汽车、火车、飞机, 建筑工程中的起重机和电梯等都属于机电设备; 从技

术上看, 机电设备涉及了机械、电气、电子、自动化等多个学科的技术, 需要工程师具备跨学科的综合能力; 从应用范围上看, 机电设备广泛应用于各行业, 为人们生活提供了便利。机电设备发展与创新一直是工程领域的重要课题, 随着科技不断进步, 机电设备也在不断更新换代, 通过应用新型材料、先进制造技术、智能控制系统, 使得机电设备更加高效, 绿色环保、节能减排也成为机电设备设计的重要方向^[1]。

2 影响水利水电工程建设中机电设备运用的因素

2.1 技术因素

随着科技不断进步, 先进的机电设备不断涌现, 这些设备具有高效率、低能耗、长使用寿命, 能更好地满足水利水电工程的需求。如高效节能的水轮发电机组能提高发电效率, 减少对水资源的消耗; 先进的泵站设备可提供更稳定的供排水服务。因此, 在水利水电工程建设中选择并应用适合的机电设备技术是至关重要的。

2.2 经济因素

水利水电工程建设需要大量的投资, 机电设备购买和维护成本是工程投资的重要组成部分, 在选择机电设备时要综合考虑其价格、使用成本、维护费用。同时, 评估其经济效益, 确保机电设备的投资回报能够满足预期目标。例如: 某种机电设备虽然购买成本较高, 但如果其使用寿命长、能耗低、维护费用少, 能节约大量的运营成本, 从而提高项目的经济效益。

2.3 环境因素

水利水电工程建设往往需要在自然环境中进行, 而自然环境特点会对机电设备使用带来一定限制, 如

果水电站建设区域水流湍急,就要选择具有较高承受能力的水轮发电机组;当泵站建设区域地质条件复杂,需选择适应性较强的抽水设备。且环境因素还包括气候、气温、湿度等因素,这些因素会对机电设备的运行稳定性产生严重影响^[2]。

3 水利水电工程建设中主要机电设备的运用

3.1 运用原则

在水利水电工程建设中,主要机电设备的运用原则主要包括如下原则:第一,科学性原则。水利水电工程是一项复杂的系统工程,其设计与施工需要严格按照科学原理进行。在选取主要机电设备时,必须充分考虑工程特点和实际需求,确保设备的科学性。第二,经济性原则。水利水电工程建设需要投入大量资金,在选用主要机电设备时,需分析其经济性,包括设备造价、维护成本、使用寿命等因素。为了降低工程的投资和运营成本,应选择具有高效能、低能耗、易维护、长寿命的设备,还要考虑设备的国内外市场竞争力的设备。第三,可靠性原则。水利水电工程的机电设备通常在恶劣环境条件下运行,如高温、高湿、腐蚀等,在选用主要机电设备时,必须考虑其可靠性,涉及设备耐久性、抗震性、稳定性等因素。可靠性不仅影响到工程的正常运行,还关系到工程的安全性。在选取设备时,应选择具有良好的品质和技术支持的厂家,确保设备能长期稳定运行。

3.2 水泵机组安装

在水利水电工程建设中,水泵机组是一种非常重要的机电设备,主要用于输送和提升水的工作,广泛应用于农田灌溉、城市供水、排水工程等领域,正确安装水泵机组对于保证水利水电工程的正常运行具有至关重要的作用。选址和基础的合理设计是水泵机组安装的基础,在选址时应考虑到地质条件、地形特点、周围环境等因素,选择一个平整、无污染的地方,基础设计要满足机组重量和振动的要求,以确保机组的稳定运行。同时,水泵机组的管道布置应合理,在布置过程中应遵循短管原则,尽量减少管道的长度和弯头的数量。管道直径和材质要根据水泵机组流量和扬程进行确定,以确保正常的输水效果。还要考虑到管道的维修和清洁,便于后期的维护工作。安装水泵机组时要注意正确连接和调试,水泵机组的进、出口管道、电源线、控制线要正确连接,确保电气设备的可靠运行。在调试过程中,要按照水泵机组的使用说明书进行操作,逐步调整机组的各项参数,达到最佳的工作状态^[3]。

3.3 机电设备自动监测技术应用

在机电设备的使用过程中,为了保障设备的安全

运行,提高其工作效率,机电设备自动监测技术得到广泛应用。通过传感器等装置,会实时感知设备的工作状态、温度、压力等重要参数,并将数据传输给监控中心。监控中心能根据这些数据进行分析,及时发现设备可能存在的故障,并采取相应的措施进行处理,有效避免由于设备故障导致的意外事故,保证工程的安全稳定运行。同时,通过网络连接,监控中心可随时随地远程监控设备的运行情况,无论是在工程建设过程中还是在日常运维中,监控人员都能通过远程监控系统获得设备的实时运行图像,及时发现其存在的问题。这样不仅提高了监控的效率,也减少了人工巡检的工作量,提高工作的便捷性。而应用机电设备自动监测技术,可实现对设备的智能预测,通过对历史数据的分析和比对,监控系统建立设备运行的模型,并根据模型进行预测。一旦发现设备可能出现故障的迹象,监控系统会及时发出警报,提醒相关人员进行处理。这种智能预警功能有利于帮助工程管理人员及时采取措施,防止设备故障对工程造成严重损失^[4]。

4 水利水电工程建设中主要机电设备的管理措施

4.1 规范开展机电设备安装施工

水利水电工程建设中,机电设备是关键的组成部分,对于工程施工质量起着重要的作用。为了保证机电设备的安装施工质量,需要制定相关管理措施,规范施工过程,确保施工质量。

机电设备的安装施工必须按照国家和行业的技术规范进行,主要包括设备安装的基本要求、操作规程、检测方法等内容,施工单位必须了解并熟悉这些规范,并在施工过程中严格按照规范进行操作,确保设备的安装符合标准要求。而施工现场是机电设备安装施工的关键环节,通过科学管理施工现场可提高工作效率,施工单位应当组织专业的人员对现场进行管理,明确责任分工,合理安排施工进度,确保施工过程有序进行。还要加强施工材料和设备管理,确保材料的质量合格,设备的安装符合要求。而施工人员是机电设备安装施工的执行者,他们的素质和技术水平直接影响到施工质量,施工单位应当组织培训班或请专业技术人员进行技术指导,提高施工人员的技术水平。同时,要建立健全的考核制度,及时发现施工中存在的问题,确保施工质量^[5]。

4.2 加强和土建施工的配合

在水利水电工程建设中,机电设备往往需要与土建结构相互配合,如果两者之间缺乏密切配合,会提高机电设备的安装困难,甚至出现不可逆转的错误。因此,及早与土建施工人员沟通、协调,并制定详细

的计划,确保机电设备的顺利安装;其次,加强与土建施工的配合可以提高工程施工效率。而机电设备的安装时间通常占据整个工程周期的部分,如果机电设备的安装进度落后于土建施工进度,将会导致工程延误,增加工程成本。工作人员通过加强与土建施工的配合,能实现机电设备与土建工程的同步施工,提高工程施工效率。在水利水电工程施工时,机电设备安全运行是关系到整个工程的顺利进行以及运行效果的重要因素。如果机电设备与土建施工不协调,可能会导致机电设备的损坏,从而影响工程的正常运行,工作人员加强与土建施工的配合,确保机电设备的安全稳定运行,可以保证工程的施工质量^[6]。

4.3 协调交叉作业

水利水电工程建设中,机电设备是非常重要的部分,其运行管理直接关系到工程的顺利进行。为了保证机电设备在工程建设中的有效协调和交叉作业,必须采取适当的管理措施。在水利水电工程建设中,涉及多个机电设备的安装运行,这些设备之间的协调需要工程管理人员的协调沟通,管理人员应及时了解各设备的工作进展,并根据实际情况进行调整。同时,还要建立起良好的信息共享平台,使得各设备之间能及时共享信息,避免出现信息不对称的情况,只有通过加强协调沟通,才能确保各机电设备能有序进行交叉作业。在水利水电工程建设中,机电设备安装要按照规范流程进行,为了提高施工效率,减少交叉作业的冲突,管理人员应当对施工流程进行优化。工作人员要制定详细的施工计划,明确各机电设备的安装顺序和时间节点;加强对施工过程的监督管理,及时发现施工中的问题,确保施工进度不受影响;加强对施工人员的培训指导,提高他们的技术水平,从而减少施工过程中的错误操作。水利水电工程建设是一项复杂的工程,机电设备安装涉及大量的人员和设备,为了确保安全,管理人员必须加强安全意识,做好安全管理工作,制定详细的安全管理制度,明确各设备的安全操作要求,并对施工人员进行培训^[7]。

4.4 提高施工人员的专业水平

水利水电工程建设中,主要机电设备是施工过程中必不可少的重要资源,为了确保施工顺利进行,提高施工人员的专业水平至关重要。施工人员应定期参加相关培训课程,提高专业技能和知识水平,通过学习新技术,熟练操作主要机电设备。此外,施工企业还要组织内部培训,分享经验和最佳实践,通过不断学习,可以使施工人员紧跟行业发展的步伐,提高专业水平。在水利水电工程建设中,主要机电设备使用

和维护需要严格管理,施工企业应建立健全设备管理制度,明确责任和权限,制定详细的设备使用和维护规范,确保施工人员按照规定进行操作。同时,建立设备档案和维修记录,定期检查设备状态,及时解决问题,确保主要机电设备的正常运行,提高施工效率。但由于水利水电工程建设是一个复杂的过程,需要不同岗位的施工人员密切合作。为了提高专业水平,施工人员应加强团队合作,相互支持和协作,加强与其他部门和供应商之间的沟通,及时共享信息。通过良好的团队合作和沟通,充分发挥每个人的专业优势,提高整体施工质量^[8]。

5 结论

经过对水利水电工程建设中主要机电设备的运用和管理进行研究,得出以下结论:

1. 根据项目具体需求,选择适合的机电设备可提高工程的效率和质量。如在大型水库建设中,选择具有大功率和高效能发电机组保证水电站正常运行,并满足周边地区的电力需求。

2. 水利水电工程中的机电设备通常需要面对复杂的工作条件,因此,定期的维护和检修工作十分必要。同时,建立科学的预防性维护制度和健全的应急响应机制也可降低设备故障发生的概率。

3. 随着科技不断进步,新型机电设备不断涌现,具有高效率、低能耗特征,工程建设者应密切关注科技发展的动态,积极引进和采用先进的设备,以提高水利水电工程的整体效益。

参考文献:

- [1] 王志远,马千竣,任泽俭.水利水电工程机电设备制造安装资料搜集及档案管理的探讨[J].建设监理,2022(09):52-54.
- [2] 刘绍伟.水利水电工程建设中机电设备技术应用分析[J].中国设备工程,2023(09):6-8.
- [3] 陈立峰.试析水利水电工程中机电设备安装常见问题的解决措施[J].科技创新导报,2022,19(19):107-109.
- [4] 纪宗海.浅谈水利水电工程建设中机电设备技术的运用[J].现代装饰,2024(01):185-187.
- [5] 魏亚奎.水利水电工程中机电设备安装与土建施工的协调配合分析[J].门窗,2022(12):199-201.
- [6] 马汉旷.水利水电工程泵站机电设备故障诊断方法分析[J].电脑爱好者(校园版),2022(12):262-264.
- [7] 贺欣欣.水利水电工程中机电设备安装常见问题的解决措施[J].工程建设与发展,2023,02(10):38-40.
- [8] 马汉旷.水利水电工程机电设备质量管理及自动化监控技术[J].电脑爱好者(校园版),2022(10):95-97.